

# 万斯“强登”格陵兰岛 美欧裂痕深重

当地时间3月28日，尽管欧洲方面强烈反对，美国副总统万斯一行仍强行登上格陵兰岛，成为登上此岛的最高级别美国官员。

这一举动引发了格陵兰岛、丹麦甚至多个欧洲国家的愤怒，折射出美欧之间愈发深重的裂痕，北约内部的团结也再次受到严峻考验。

## 遭强烈反对后 万斯临时改变行程

万斯的行程主要是前往格陵兰岛西北部的皮图菲克太空基地，万斯表示，他此次到访，旨在“重新加强格陵兰岛的安全”，并强调格陵兰岛对全球安全的重要性。他表示，“美国和丹麦的领导人忽视格陵兰岛的时间太久了，这不仅对格陵兰不利，也对整个世界的安全部署不利。我们认为可以朝着不同的方向发展，所以我要去实地考察一下。”

美国全国广播公司(NBC)报道称，这是在遭到欧洲方面强烈反对后临时调整后的行程。根据最初的安排，万斯的夫人乌莎·万斯将访问格陵兰的首府努克并参观历史遗迹，还计划参加格陵兰岛的国家狗拉雪橇比赛。

这一计划被格陵兰自治政府总理埃格德批评为“挑衅行为”，并强调格陵兰岛并未发出任何邀请。丹麦外交大臣拉斯穆森也指责美国的行为是对丹麦主权的不尊重。

## 特朗普觊觎已久 最新表态：必须得到格陵兰岛

万斯之所以“不请自来”，背后主要还是美国总统特朗普的“授意”。

美国政治新闻网POLITICO指出，特朗普自第一任期以来就一直有收购格陵兰的想法，在第二次入主白宫后，更是对格陵兰岛表现出浓厚兴趣。

2025年3月，特朗普在国会联席会议上公开表示支持格陵兰岛的未来选择，并暗示美国欢迎格陵兰岛加入美国。

当地时间3月27日，就在万斯登岛前不久，特朗普再次表示：“必须让他们知道，我们需要格陵兰岛来维护国际安全。我们需要它，我们必须拥有它。”

POLITICO网站分析称，如果美国吞并格陵兰岛，它将控制关键的航运枢纽以及尚未开发的稀土矿产和能源资源，这可能会改变全球贸易格局。

## 欧盟、法、德相继表态 美欧关系愈加撕裂

即将卸任的格陵兰岛总理埃盖德在当地时间24日表示，美国对格陵兰的举动“既不恰当也不可接受”。

在3月早些时候举行的格陵兰议会选举中，所有候选人都表示不希望成为美国的一部分。3月15日，近1000名格陵兰人在首府努克游行，抗议特朗普提议的吞并行动。

丹麦政府也对美国的“强行访问”表示强烈不满。丹麦首相弗雷泽里克森称，美国的行为是一种“不可接受的施压”，并重申格陵兰岛“不会出售”，格陵兰人也不愿成为美国人。

丹麦外交大臣拉斯穆森则批评美国的行为反映了“不恰当的欲望”，认为此举是对丹麦主权的挑衅。

不仅如此，格陵兰岛的问题还折射出美欧之间愈发撕裂的关系。

德国总理朔尔茨批评特朗普的言论，强调主权国家的边界不可侵犯。法国外交部长巴罗特也表示，欧盟不可能坐视不管，暗示将通过外交手段支持丹麦。

此外，欧盟委员会发言人希佩尔近日重申了欧盟对丹麦的支持，她表示：“欧盟全力支持丹麦，我们将继续坚持国家主权和领土完整的原则，并坚定不移地捍卫这些原则，特别是在欧盟成员国的完整性受到质疑时。”

本报综合消息

## 马斯克宣布xAI收购X

新华社旧金山3月28日电(记者 吴晓凌)美国企业家埃隆·马斯克28日表示，他旗下的人工智能初创公司xAI以全股票交易方式收购社交媒体平台X。

马斯克在X上发布了这一消息。贴文显示，合并后xAI的估值为800亿美元，X的估值为330亿美元。

马斯克在贴文中写道，“xAI和X的未来紧密相连。今天，我们正式迈出了将数据、模型、计算、分发渠道和人才结合起来的步伐”，两家公司的合并“将xAI先进的人工智能能力和专业知识与X的庞大影响力相结合”。

## “别无选择”！调查发现逾七成美科研人员考虑离去

新华社北京3月29日电 著名学术期刊英国《自然》杂志在美国科研人员中进行的一项调查结果显示，因美国特朗普政府在科研领域的政策变化，约75%的受访者考虑离开美国。

### 超1200人想走

本月初开始，《自然》杂志通过网站、社交媒体和电子邮件等方式向读者发出问卷：美国政府在科研领域的政策变化是否促使他们考虑离开美国？结果显示，在1600多名完成调查问卷的美国科研人员中，有超过1200人考虑离开美国，约占总受访者的75%，欧洲和加拿大是他们的首选移居地。

调查还发现，这一趋势在职业生涯起步阶

段的科研人员中尤为明显。在接受调查的690名硕士研究生中，有548人计划前往美国之外的地方继续进行科研活动；340名博士研究生中有255人持有同样想法。

### 经费被砍是主因

《自然》杂志网站报道，这些科研人员考虑离开美国的主要原因是，特朗普政府全面削减科研经费，并大量解雇包括科研人员在内的相关工作者。

一名在美国顶尖大学从事植物基因组学和农业研究的研究生表示，由于政府停止了相应拨款，她失去了对其研究的支持和津贴。她的导师为她找到了短期应急资金，同时她正在申请竞争

激烈的助教职位以支撑她完成剩余课程。

这名不愿公开身份的研究生说，失去资助，并且看到一些同事被解雇，让她更加坚定了自己原本打算出国做博士后研究的计划。

一名从事医学领域研究的科研人员表示，特朗普政府削减研究项目资金的做法对科研人员来说非常糟糕，初级科研人员没有抵御这种风暴的能力。目前他正试图在加拿大找一份工作。

“我是一名教师，我想尽可能地留下来支持我的实验室和学生，”一名受访者说，“但如果美国国家卫生研究院的经费被大幅削减，我们可能别无选择。”